

- Να προσεγγιστεί πολυώνυμο το πολύ τρίτου βαθμού στον παρακάτω πίνακα τιμών και τιμών.  $x_i$  | -2 -1 1 2  $f(x_i)$  | -4 -1 5 7 χρησιμοποιώντας στο δυνατότερο το τεταρτέλετο

Λύση. Αν  $f \in C^4 [-2, 2]$  και  $\max_{-2 \leq x \leq 2} |f^{(4)}(x)| = 0$ , να βρεθεί ένα φράγμα για το αντίστοιχο σφάλμα κατά την παρεμβολή στο  $[-2, 2]$ .

	n=0	1		
-2	-4			
-1	-1	3		
1	5	3	0	
2	7	2	$-\frac{1}{3}$	$-\frac{1}{12}$

•  $P(x) = f(x_0) + \Delta^1(x_0, x_1)(x-x_0) + \Delta^2(x_0, x_1, x_2)(x-x_0)(x-x_1) + \Delta^3(x_0, x_1, x_2, x_3)(x-x_0)(x_0-x_1)(x_1-x_2) =$   
 $-4 + 3(x+2) - \frac{1}{12}(x+2)(x+1)(x-1) = -4 + 3x + 6 - \frac{1}{12}(x^3 + 2x^2 - x - 2) = -\frac{1}{12}x^3 - \frac{1}{6}x^2 + \frac{37}{12}x + \frac{13}{6}$

$\rightarrow |f(x) - P(x)| \leq \frac{1}{(n+1)!} \max_{a \leq x \leq b} |f^{(n+1)}(x)| \max_{a \leq x \leq b} |P^{(n+1)}(x)|, n=3$

$|f(x) - P(x)| \leq \frac{1}{4!} \max_{-2 \leq x \leq 2} |(x+2)(x+1)(x-1)(x-2)| \max_{-2 \leq x \leq 2} |P^{(4)}(x)|$

$\phi(x) = x^4 - 5x^2 + 4, \phi'(x) = 4x^3 - 10x = x(4x^2 - 10) = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} x_1 = 0 \\ x_2 = \sqrt{\frac{5}{2}} \\ x_3 = -\sqrt{\frac{5}{2}} \end{cases}$

$\phi(0) = 4, \phi(\pm\sqrt{\frac{5}{2}}) = \frac{25}{4} - \frac{25}{2} + 4 = -\frac{9}{4}$

$\max_{-2 \leq x \leq 2} |f(x) - P(x)| = \phi(0) = 4, |f(x) - P(x)| \leq \frac{1}{4!} 4 \cdot 2 = \frac{1}{3}$

- Να προσεγγιστεί πολυώνυμο το πολύ τρίτου βαθμού στον πίνακα τιμών

$x_i$	-1	0	1	3
$f(x_i)$	-4	-1	0	20

	n=0	1	2
-1	-4		
0	-1	3	
1	0	1	-1
3	20	10	3

• Άρα  $P(x) = -4 + 3(x+1) - (x+1)x + (x+1)x(x-1) = -4 + 3x + 3 - x^2 - x + x^3 - x^2 = x^3 - x^2 + x - 1$



Αν θεωρήσουμε τη μεταβολή  $(t_0, t_1, \dots, t_n)$  των ακραίων  $(0, 1, \dots, n)$  τότε:  $\Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n) = \Delta^n(x_{t_0}, x_{t_1}, \dots, x_{t_n})$ .

Απόδειξη.

Θεωρούμε το  $P(x_0, x_1, \dots, x_n, x)$  πολυώνυμο παρεμβολής μιας συνάρτησης  $f$  στα  $x_0, x_1, \dots, x_n$ . Θεωρούμε και το  $P(x_{t_0}, x_{t_1}, \dots, x_{t_n}, x)$  πολυώνυμο παρεμβολής της ίδιας συνάρτησης  $f$ , στα σημεία  $x_{t_0}, x_{t_1}, \dots, x_{t_n}$ . Τα πολυώνυμα ταυτίζονται και  $\Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n) = \Delta^n(x_{t_0}, x_{t_1}, \dots, x_{t_n})$  ως συνέπεια της μη όραυ του ίδιου πολυωνύμου.

Θεωρούμε τη σειρά των σημείων  $= (3, 1, 0, -1)$ .

$$P(x) = f(x_3) + \Delta^1(x_3, x_1)(x-x_3) + \Delta^2(x_3, x_1, x_0)(x-x_3)(x-x_1) + \Delta^3(x_3, x_1, x_0, x_{-1})(x-x_3)(x-x_1)(x-x_0) = 20 + 10(x-x_3) + 3(x-3)(x-1) + (x-3)(x-1)(x-0) = 20 + 10x - 30 + 3x^2 - 12x + 9 + x^3 - 4x^2 + 3x = x^3 - x^2 + x - 1$$

- Να βρεθεί η συνάρτηση  $f$  όταν είναι γνωστό ότι είναι πολυώνυμο τρίτου βαθμού με συντελεστής μεμβολής όπου 1 και δίνεται από τα τριάντα τιμή:
 

$x_i$	0	1	2
$f(x_i)$	1	-1	3

 , χρησιμοποιώντας παρεμβολή.

	$n=0$	1	
0	1		
1	-1	-2	
2	3	4	3

$$\left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \begin{array}{l} P(x) = 1 - 2x + 3x(x-1) \\ = 3x^2 - 5x + 1. \end{array}$$

$$f(x) - P(x) = \frac{1}{(n+1)!} \phi(x) f^{(n)}(\xi), \quad \xi \in (0, 2).$$

$$f(x) = P(x) + \frac{1}{3!} x(x-1)(x-2) (\xi^3 + 9\xi^2(\frac{1}{2}))''' = 3x^2 - 5x + 1 + \frac{3x}{3!} (x^3 - 3x^2 + 2x) = x^3 - 3x + 1.$$

- Να αποδείξει ότι το άθροισμα  $s(n) = 1^2 + 2^2 + \dots + n^2$  είναι πολυώνυμο 3ου βαθμού ως προς  $n$  και να βρεθεί το πολυώνυμο χρησιμοποιώντας παρεμβολή.



Αν  $p \in \mathbb{P}_{n-1}$ , τότε  $A^n(x_1, x_2, \dots, x_n)(p) = 0$ .

Η διαφ. αυτή είναι οριζόντια του  $x^n$  στο τριγωνοειδίκο της  $p$ . Επειδή  $p \in \mathbb{P}_{n-1}$  τότε  $p = P \in \mathbb{P}_{n-1}$ . Επομένως  $A^n(x_0, x_1, \dots, x_n) = 0$ .

$A(n-1, n)(s) = \frac{s(n) - s(n-1)}{n - (n-1)} = \sum_{j=1}^n j^2 - \sum_{j=1}^{n-1} j^2 = n^2$  Η στήλη των πρώτων διαφ. διαφορών είναι τριγωνοειδής δεύτερου βαθμού ως προς  $n$ .

Επομένως οι τρεις διαφορές μετά τη στήλη των 1ων διαφορών θα γίνουν 0.

Επομένως η στήλη των 4ων διαφορών θα γίνει 0, που σημαίνει ότι η αναίτητη  $s(n)$  είναι τριγωνοειδής τρίτου βαθμού.

$i=$	0	1	2
0	0		
1	1	1	
2	5	4	$\frac{2n}{3}$
3	14	9	$\frac{2n}{3}$ $\frac{1}{3}$

$$\begin{aligned}
 s(n) &= 0 + n + \frac{3}{2}n(n-1) + \frac{1}{3}n(n-1)(n-2) \\
 &= n + \frac{3}{2}n^2 - \frac{3}{2}n + \frac{1}{3}n^3 - n^2 + \frac{2}{3}n = \frac{1}{3}n^3 + \frac{1}{2}n^2 \\
 &\quad + \frac{1}{6}n \dots
 \end{aligned}$$